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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Responda a CINCO de las seis cuestiones siguientes. En las respuestas, explique sit
pre qué quiere hacery por qué. Puede utilizar calculadoras, pero no se autorizara el
de calculadoras u otros aparatos que tengan informacion almacenada o que puec
transmitir o recibir informacion.

1°) Las paginas de un libro deben tener 600dmrsuperficie total cada una, con unos
margenes alrededor del texto de 2 cm en la parte inferior, 3 cm en la parte superiory
cm a cada lado. Calcula las dimensiones de la pagina que permite la superficie m
grande posible.

La superficie de la pagina®s= x - y = 600 cm?.

De la superficie total se deduce que %

5 | 2| s, =600cm? |3
De la observacion de la figura se deduce la suﬁ/e i
ficie a imprimir (blanca) y que tiene que ser lo maximg::::
posible; es la siguiente:

s=(x—4)(y—5) =xy—5x—4y+ 20. ...............

R T I
X
. 600
Sustituyendo el valor deg = —
600 600 2400 _ —5x2+620x-2.400

X

s(x)=x-7—5x—4-7+20=620—5x—

1 x2%2-124x+480
5 x )

Para que la superficie a imprimir sea maxima es necesario gque se anule su p
mera derivada y sea negativa su segunda derivada para los valores que anulan la |
mera.

s'(x) =

1 (2x—124)-x—(x?-124x+480)-1 1 2x?-124x—x?+124x—-480

5 x2 5 x2

1 x2%2-480

s x2
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2_
S0 =0=—2- T2 =0; x2—480 =0; x = +v480 = +4v30.

x2

La raiz negativa carece de sentido légico, por loxwakh+/30 = 21,91.

600 _ 600 _ 150 _ 15030

y:T_ch/%_\/%_ 30

= 54/30 = 27,39.

La superficie de la pagina es 21,91 cm de base y 27,39 cm de altura.

Justificacién de que el valor halladoxies un maximo.

i 1 2x-x%—(x%-480)-2x 1 2x%2-2-(x?-480) 2 x%-x%+480
S (x):—— = —— - = —— =
5 x4 5 x3 5 x3
480 192
5 x3 T 3
/" 192 . S
S (4\/ 30) = - < 0 > Maximo, como se queria justificar.

(4v30)°

kkkkkkkkkk



x+3y+2z=-1

2°) Considere el sistema de ecuaciones lindalesk?y + 3z = 2k, que depende

3x+7y+7z=k—3
del parametrd.

a) Discute el sistema para los diferentes valores del parametro

b) Resuelve el sistema para el cas&de—1.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 3 2 1 3 2 -1
M=<1 % B)yM’:<1 k2 3 2k )

3 7 7 3 7 7 k-3

El rango de la matriz de coeficientes en funcidon del pararketsoel siguiente:

1 3 2
IM|=|1 k% 3|=7k?+14+27—-6k?—-21-21=k?-1=0>
3 7 7

:>k1 == _1,k2 = 1.

k+-1 _ P
Para{kil}:RangM—RangM =3 =n%incog.= S.C.D.
1 3 2 -1
Parak=—1:>M’=<1 1 3 —2>=>{C1—C3=C4}=>RangM’=2.
3 7 7 —4

Parak = —1= Rang M = Rang M' = 2 < n%inc6g.= S.C.I.

1 3 2 -1
Parak=1=>M’=<1 1 3 2)=>RangM’=>{C1,C2,C4}:
3 7 7 =2
1 3 -1
=11 1 2(=-2-7+184+3—-14+6=4+0= RangM' = 3.
3 7 =2
Param =1= Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.
b)

Parak = —1 el sistema resulta;



x+3y+2z=-1
x+y+3z= —2}, que es compatible indeterminado. Despreciando una de
3x+7y+7z=-4
las ecuaciones (tercera) y hacieade A:

x+3y=—1—2/1} x+3y=-1-24 1

1
x+y=-2-31 —x—y=2+312 }=>2y_1+/1, y=:;7

S

x+l+l/1:—2—3/1; x=—-2-71).
2 2 2 2

Soluci(m:xz—é—z/l, y=l+l/1, z=A, VAER.
2 2 2 2
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3°) Un dron se encuentra en el puBt@, —3,1) y queremos dirigirlo en linea recta
hasta el punto mas proximo del plano de ecuaci&3x + 4z + 15 = 0.

a) Calcula la ecuacion de la recta, en forma de paramétricas, que tiene que seguir
dron. ¢ Qué distancia tiene que recorrer hasta llegar al plano?

b) Encuentra las coordenadas del punto del plano donde llegaréa el dron.

a)

Un vector normal del planmesn = (3,0, 4).

La ecuacion de la rectaque es la direccion del dron, es la siguiente:

x =243
r=yy=-3 .
z=14+4A

La distancia a recorrer por el dron es la distancia del guat@lanor.

La distancia del punt@,(x,,y,,z,) al planoAx + By + Cz+ D = 0 viene

dada por la férmulad(P,, 7) = 'Ax%w'. Aplicando la formula al punto
P(2,—3,1) y al planost = 3x + 4z + 15 = 0:
(P, 1) = [32+41+15| _ J6+4+15] _ 25 _ 25 _

V32+02+42  9+16 V25 5

La distancia del dron al plano m es de 5 unidades.

b)
El punto del plano donde llegara el dron es la interseccion del plana la
m=3x+4z+15=0
rectar: r ={’;Zz_§ 3 = 3(2+31) +4(1+41) + 15 = 0;
z=1+4A

6+94+4+16A+15=0; 25+251=0; 1+A=0=>1=-1.

x=2+31
{yz -3 }:Az -1 = 0Q(-1,-3,-3).
z=1+44

Eldronllega al punto Q(—1,—1,—3) del plano m.

k*kkkkkkkkk



2x3-5x+4
1-x

4°) Considera la funciéfi(x) =
a) Calcula el dominio y estudia la continuidadfde Tiene asintota vertical?

b) Observa qug¢(—2) = _?Z,f(O) =4y f(2) = —10. Razona si, a partir de esta in-

formacion, podemos deducir que el intervéde, 0) contiene un cero de la funcion.
¢,Podemos deducirlo para el intervéllp2)? Encuentra un intervalo determinado por
dos enteros consecutivos que contenga, como minimo, un cero de esta funcion.

a)
El dominio de una funcién racional es el conjunto de los nimeros reales, except
los valores reales deque anulan el denominador.

1-x=0=>x=1= D(f)=>R—-{1}.

La funciénf (x) es continua en su dominio, por ser cociente de dos funciones
polinébmicas.

La funcién f(x) es contua en su dominio.

La Unica asintota vertical posible es para 1:

) . 2x3-5x+4 2.1-5144 2-5+44
lim f(x) = lim = = =
x—-1

1
- = o0,
x—1 1-x 1-1 0 0

La funciéon f(x) tiene como asintota verticla a larecta x = 1.

b)

Del apartado anterior se deduce que la funcion es continua en el intervalc
(—2,0), por lo cual, segun el teorema de Bolzano, que dice qfiéx¥es una funcion
continua era, b] y toma valores de distinto signo en los extremos del intervalo, en-
toncesdc € (a, b) tal quef(c) = 0".

Segun el teorema de Bolzano y con la informacion aportada se puede inferir que

La funcion f(x) tiene al menos un cero en el intervalo (—2,0).

En el intervald0, 2) no se puede asegurar que la fun¢i@n) tenga algun cero
debido a que la funcién no es continua en este intervalo.

Considerando la continuidad del intervéle2, 0), se puede considerar el inter-
valo (—2,—1), donde la funcidénf(x) es continua; se tiene qug(—2) = _?2 y



4y _ 2135 (-D+4 _ —245+4 7
fE=D = 1-(-1) =~z ~2-Y

Segun lo anterior y teniendo en cuenta de nuevo el teorema de Bolzano, se pue
asegurar que:

La funciéon f(x) tiene al menos un cero en el intervao (—2,—1).
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1 a

5°) Sea la matri# = (a 0), dondea es un parametro real.

a) Calcula para qué valores del parametise satisface la igualdad? — M — 2] =
0, dondel es la matriz identidad & es la matriz nula, ambas de orden 2.

b) A partir de la igualdad del apartado anterior, encuentra una expresion general pa
calcular la matriz inversa dé y, a continuacién, calcula la inversaMepara el caso

dea = V2.

5

w4 -0 D=0 2)

MZ_M_ZI:O:)(ltlaZ ;)_(1 a)_(z 0):(0 0);

(aZO—Z a20—2)=(8 8):a2—2:0=>a=i\/§.

b)
Por definicién de matriz inversa sabemos MueM 1 = I:

M2 —M —2I = 0; M-(M—I)=21;M-%(M—I)=I;

M-E(M—I)]=I=>M‘1=%(M—I).

Paraa = V2 = M™! :%[(\/15 \{)E)_((l) (1))] )

Mt=1. Q)E E)

(=5

N |-

2
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6°) Considera las funciong$x) = x? y g(x) = % y la rectax = e.

a) Haz un esbozo de la region delimitada por sus graficas y el eje de abscisas. Calct
el punto de corte dg = f(x) cony = g(x).

b) Calcula el &rea de la region descrita en el apartado anterior.

a)
Las abscisas de los puntos de corte de ambas funciones son las raices de la ec
cion que resulta de la igualacidon de sus expresiones.

f@=g@=x*=2; x*=15x=1P(1,1).

La representacion grafica, aproximada, de la situacion, es la que aparece en

figura adjunta. \ Y
1

b)
De la observacion de la figura se deduce la superficie a calcular, que es:

S = fﬂlf(x)-dx+fleg(x)-dx = folxz-dx+fle%-dx =

4

3 13 1
=S| +lx)f=S-0+Le—Lo=2+1=
0 3 3 3
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